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ЗОВНІШНЬПОЛІТИЧНИЙ КУРС  

УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ ЗА ГЕТЬМАНА  

ПАВЛА СКОРОПАДСЬКОГО: ЗДОБУТКИ І ПРОРАХУНКИ 

 

Українські традиції державотворення і дипломатії невпинно 

розвиваються, а вироблення якомога ефективнішого внутрішньо- і 

зовнішньополітичного курсу і формування дієвого апарату управління 

триває. Задля уникнення стратегічних та геополітичних помилок і 

прорахунків, цей процес має відбуватися з урахуванням історичного 

контексту та повчальних уроків минувшини. У межах даного питання 

можна провести аналогію Української Держави за гетьмана Павла 

Скоропадського і сучасної України після Революції Гідності в аспекті 

перебування України на межі геополітичних інтересів Росії та 

європейських країн. Помилки, допущені режимом Гетьманату, що не 

дозволили зберегти державу, та прорахунки у питаннях державного 

будівництва не мають повторитися нині, щоб зберегти і розбудувати 

незалежну та могутню Україну. Цим зумовлена актуальність і 

значущість дослідження здобутків і прорахунків зовнішньополітичного 

курсу Української Держави за гетьмана Павла Скоропадського. 

29 квітня 1918 року в Києві відбувся хліборобський з’їзд, 

організований за ініціативою Союзу земельних власників, на якому 

Павла Скоропадського було обрано гетьманом України. Центральна Рада 

була розпущена, її політична доктрина відкинута, а вся повнота влади 

зосереджена в руках гетьмана. Попри те, що період перебування  

П. Скоропадського при владі був дуже коротким (всього сім з 

половиною місяців), він був насиченим плідними та інтенсивними 

державотворчими процесами [1, с. 233]. 

Перед дипломатичним корпусом Гетьманату стояла низка завдань і 

викликів, які стосувалися зокрема: підписання мирного договору з 

Радянською Росією та закріплення на інституційному рівні умов 

мирного співіснування двох держав – Російської та Української, 
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визнання Української Держави повноцінним суб’єктом міжнародних 

відносин, консолідації українських етнічних територій, а також 

вироблення чіткої зовнішньополітичної доктрини загалом [2, с. 69-73;  

3, с. 3-5]. Розгляньмо, чи були досягнуті ці стратегічні цілі. 

Урядовці Центральної Ради розв’язували проблеми міжнародного 

представництва неписаними домовленостями та усними заявами, а не 

письмовими актами правового характеру. Тому одним із першочергових 

завдань Павла Скоропадського стало вироблення послідовного курсу 

переведення на правові рейки усіх відносин всередині та ззовні держави 

[4, с. 5-6].  

Попередній мирний договір з радянською Росією був укладений  

12 червня 1918 року. Цим було започатковано широкий переговорний 

процес, на який в Українській Державі покладалися чималі надії. 

Українська сторона прагнула укласти фундаментальний договір, який би 

чітко врегульовував подальше мирне співіснування двох окремих 

держав із чітко визначеними демаркаційними лініями, митною 

політикою та консульськими представництвами. Окрім цього, вона 

ставила собі за мету домогтися сплати репараційних платежів за завдану 

більшовицькою Росією агресію. Москва не вважала за доцільне укладати 

документ таких масштабів та закріплювати в ньому конкретні 

зобов’язання, а планувала обмежитися встановленням формальних 

дружніх відносин. До того ж, вона умисно затягувала переговори, аби 

використати цей час для комуністичної пропаганди в Україні. 

Консенсус, досягнутий в ході переговорів, полягав у домовленості 

повернути біженців, припинити бойові дії, встановити лінію 

розмежування військ із нейтральною зоною, а також відкрити українські 

представництва в Москві, Петрограді та інших російських містах. 

Делегація Росії відмовилася визнати право України на деякі етнічні 

українські території [2, с. 69]. 

Завдання щодо визнання Української Держави повноправним 

суб’єктом міжнародних відносин було виконано на високому рівні. За 

часів Гетьманату Україну визнали 30 країн, 10 із яких мали свої 

представництва в Києві. Україна також мала своїх представників 

закордоном у 23 країнах. Це дало змогу Українській Державі перейти до 

повноцінної побудови відносин з іншими країнами [2, с. 69]. 

Важливим аспектом зовнішньої політики Гетьманату стало 

прагнення до консолідації усіх українських етнічних територій.  

П. Скоропадський висловлював чітку налаштованість включити до 
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складу Української Держави Кубань та Крим, що були заселені 

переважно українцями [3, с. 7-9]. 

Конкретна зовнішньополітична доктрина, вироблення якої стало 

можливим з міжнародним визнанням Української Держави, так і не була 

сформульована. Навіть сам Павло Скоропадський, який сконцентрував у 

своїх руках ключові повноваження у сфері зовнішньої політики, чітко не 

визначав її акцентів і пріоритетів. Така хитка позиція простежується на 

прикладі спроб налагодити відносини то з Четверним Союзом, то з 

Антантою. Як результат, з одного боку, орієнтація Павла 

Скоропадського на країни Четверного Союзу не дала очікуваних 

результатів у питаннях відносин з іншими країнами і фактично 

позбавила Українську Державу власної армії; з іншого боку, відсутність 

міцних дипломатичних зв’язків між Українською Державою та країнами 

Антанти поставила під загрозу Гетьманат як форму організації 

державності на українських землях [4, с. 5-7]. 

Аналізуючи зовнішньополітичний курс Гетьманату, варто взяти до 

уваги, що уряд П. Скоропадського недооцінив польської та румунської 

загроз для української державності. Підтримувані Антантою, ці держави 

провадили вочевидь антиукраїнську політику, але при цьому перебували 

в начебто «дружніх» економічних і торговельних відносинах, 

озброюючи власні армії та воєнізовані формування за допомогою 

військово-промислового потенціалу України [2, с. 71]. 

Отже, діяльність українського дипломатичного корпусу доби 

Гетьманату заклала підвалини формування тісних зв’язків і ділового 

співробітництва Української Держави з європейськими країнами. Серед 

здобутків зовнішньополітичного курсу Української Держави: підписання 

попереднього мирного договору з більшовицькою Росією, міжнародне 

визнання Української Держави, курс на консолідацію українських 

етнічних територій тощо. Проте, поряд із численними здобутками, 

постають і вагомі прорахунки, притому вагомі настільки, що через їхню 

наявність тодішнім урядовцям не вдалося зберегти Українську Державу: 

відсутність чіткої зовнішньополітичної доктрини, хитке лавірування між 

співпрацею з Антантою з одного боку та Четверним Союзом – з іншого, 

недооцінка польської та румунської загроз тощо. Тож, період Гетьманату 

Павла Скоропадського має стати повчальним уроком для сучасних 

гравців української політичної арени. Нині кожен українець має 

пам’ятати, що наріжним каменем збереження незалежності, розбудови 

державності та забезпечення наступництва національної ідеї є 
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консолідованість нації і потужний захист від зовнішньої експансії, в 

тому числі від прихованої і відкритої агресії Москви.  
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СВЯТО-МИКОЛАЇВСЬКИЙ ПУСТИННО-РИХЛІВСЬКИЙ 

МОНАСТИР: ІСТОРІЯ ЗАСНУВАННЯ 

 

Свято-Миколаївський Пустинно-Рихлівський монастир знаходться в 

с. Рихли Коропського району Чернігівської області, на території 

Мезинського Національного природного парку. 

Головною подією передісторії монастиря була поява чудодійної 

ікони Святителя Миколая у 1620 р. Бортник із с. Оболоння, який оглядав 

у лісі дерева із бджолиними гніздами, побачив на високому клені ікону 

Святого Миколая. Так, в книзі «Картины церковной жизни 

Черниговской епархии» (1912) зазначається «поводомъ къ устроению 

служило слъдующее. Въ 1620 году одинъ благочестивый хозяин изъ села 

Оболонья (въ 10-ти верстахъ отъ Рыхловскаго монастиря) имелъ лесную 

пасъку, увидълъ на высокомъ кленъ икону. Исполненный благоговьнія и 


